
واحد نجومی باشد زمان گردش سیاره به دور خورشید معادل چند ماه است؟  3ای تا زمین اگر فاصله سیاره-1

1- 8   2- 96   3- 4    4- 64

Pاز فرمول    - 2گزینه  d=2 استفاده کنید اما با دقت زیاد !!  3

P:  است   4گوئیم زمان گردش سیاره تا خورشید  زمان گردش سیاره به دور خورشید برحسب سال زمینی است. مثلاً وقتی می

 دور به در خورشید بچرخد ، آن سیاره تازه یک دور چرخیده است.   4یعنی زمین 

d  :برابر     4است یعنی   واحد نجومی  4گوئیم فاصله سیاره تا خورشید   وقتی می  سیاره تا خورشید است برحسب واحد نجومی  فاصله

فاصله زمین تا خورشید. 

میلیون کیلومتر است. اما در    150تا  3یا  d3یا واحد نجومی 3تا زمین معادل 

Pفرمول   d=2 3    d جای به  تا خورشیدفاصله    باید  شود.   سیاره  گذاشته 

فاصله   تا زمین  صورت سؤال  فاصله سیاره  بنابراین یک واحد  است.  را داده 

فاصله سیاره تا واحد نجومی  4زمین تا خورشید را به سمت واحد اضافه کنیم  

 آید.   خورشیدت به دست می

 سال زمین معادل یک سال در آن سیاره است.  8 یعنی:

ماه است.  96سال معادل  8چرخد. زند آن سیاره تازه یک دور به دور خورشید میدور به دور خورشید می 8زمین وقتی    عنی:ی

سرعت زمین به دور خورشید در کدام ماه بیشتر و کدام ماه کمتر است؟  شکل مقابلبا توجه به -2

 مرداد  –بهمن  -2  اسفند  –شهریور  -1

 دی   –خرداد  -4  تیر  –دی  -3

دقت کنید حضیض خورشیدی در دی ماه است و در این زمان فاصله زمین تا خورشید به حداقل مقدار خود می رسد. اوج     –  3گزینه  

ی است که فاصله زمین تا خورشید بیشتر می شود بنابراین فاصله زمین تا خورشید ربطی به پیدایش فصول ندارد چرا که در   خورشیدی زمان 

نیز بیشتر است. علت پیدای فصول انحراف محور زمین است. در تیرماه  اینکه این فاصله از همه فصول بیشتر است دمای هوا  با  تابستان 

 ل می شود. سرعت زمین به دورخورشید حداق

مرحله از چرخهچنانچه در بستر اقیانوسی تعدادی آتشفشان تقریبا همسن و فعال دیده شود این پدیده با کدام  -3

توزوویلسون منطبق است؟     

برخورد -4بسته شدن            -3گسترش      -2باز شدگی      -1

چون آتش فشان ها همگی فعال هستند و تقریبا همسن هستند بنابراین یک ورقه اقیانوسی به زیر ورقه قاره ای فرو رفته است  - 3گزینه 

بسته شدن توزوویلسون منطبق و نزدیک ترین پدیده به این آتش فشان ها دراز گودال است . تشکیل دراز گودال و فرورانش در مرحله 

 است. 
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؟می تواند به درک وقایع گذشته کمک بیشتری کنددر حیطه علم دیرینه شناسی مور کدام مطالعه در  -4

میلیون سال قبل در رسوبات دوره کرتاسه یافت شده است. 120یک سنگواره متعلق به -1

پیدایش اولین گیاهان گلدار قبل از پیدایش نخستین انسان در کره زمین رخ داد. -2

ه ای به نام دونین در آب و هوای گرم و مرطوب ایجاد شد. نخستین دوزیست در دور-3

پیدایش گیاهان دانه دار در دوره ای رخ داد که شرایط اقلیمی کره زمین تغییر کرد.-4

2جواب گزینه 

. به نظر شما کدام    در درک دیرینه شناسی مهم است . سن نسبی یعنی مقایسه دو واقعهها  با توجه به تعریف فوق تعیین سن نسبی لایه

 2درست است گزینه گزینه زمان دو واقعه را مقایسه می کند . 

 پگماتیت در همدان کدام شرایط حاکم بوده است؟جهت تشکیل  -5

 قبل از تبلور ماگما مواد مذاب فرار با سرعت از ماگما خارج شده است.  -1

قبل از تبلور ماگما مواد مذاب فرار و دی اکسید کربن به آرامی خارج شده است. -2

 ه است. بعد از تبلور ماگما مقدار آب و مواد فرار و دی اکسید کربن فراوان بود -3

 شود. بعد از تبلور ماگما آب و دی اکسید کربن به سرعت از ماگما خارج می  -4

3گزینه 

 پگماتیت:

 است. این سنگ در شرایط زیر درست شده است: بسیار درشت بلورسنگ آذرین  •

اکسید و آب دی( اگر پس از تبلور بخش اعظم ماگما، مقدار آب و مواد فرار مانند کربن1

 شود. محیط فراوان باشد شرایط برای رشد بلور فراهم می در 

شوند. هرچه سنگی در شود ، بلورها درشت می ( اگر ماگما در اعماق زمین به آرامی سرد   2

شود.   تر میتر سرد شود بلور درشت دمای بالاتری تشکیل شود یعنی ماگما آرام

د؟شومینمهمی برای کدام کانی محسوب   نگ( پگماتیت کانس6

لیتیم  -4  الیوین  -3 مسکوویت  -2 زمرد  -1

  3گزینه 

می  • مثل  پگماتیت  خاصی  عناصر  برای  مهمی  کانسنگ  کانی،  لیتیم  توان  از  صنعتی بعضی  کانی  یا  و  زمرد  مثل  گوهری  ها 

باشد.  مسکوویت

دکتر محمد چلاجور ۴۰۱تست های همایش زمین شناسی-کنکور۱
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 ( عامل اصلی انحلال برخی از عناصر در اعماق زمین کدام است؟ 7

مواد فرار درون زمین  -4 هایی با دمای بالاآب -3  شیب زمین گرمایی -2  گرمای ماگما  -1

  3گزینه 

 های گرمابی:کانسنگ

به ازای هر   به اعماق می   100در پوسته زمین  به این تغییرات شیب زمین   گراد افزایش می درجه سانتی   3رویم دما معادل  متری که  یابد. 

اید شوند همانطور که در شیمی خواندهها گرم میگوییم. در اعماق زمین به علت همین شیب زمین گرمایی و گرمای ماگما آبگرمایی می 

ها برخی از این عناصر را به شکل شود. سپس این جهتبرد این خود باعث انحلال برخی عناصر در آب داغ می ها را بالا مینشگرما سرعت واک

 آورد. وجود می را به های معدنیرگهکنند و در نهایت نشین میها ته ها سنگکانسنگ در داخل شکستگی

گویند. بسیاری )نه همه( ذخایر   ها را گرمابی می این نوع کانسنگ های معدنی آب گرم است : چون علت ایجاد این رگه توجه

 کنند.های معدنی ایجاد می مس، سرب، روی و مولیبدن، قلع و برخی فلزات دیگر مثل طلا که کنار کوارتز رگه

شود؟های رسوبی میهای رسوبی موجب پیدایش کانسنگ ( ذخایر سرب و روی در کدام یک از سنگ 8

 رس  -4  ماسه سنگ -3  شیل -2  سنگ آهک -1

 های رسوبیکانسنگ
نمونه این نوع کانسنگ:

 سنگ آهک موجود در  سرب و روی•

سنگشیل و ماسه موجود در سنگ  مس•

 هاسنگماسه موجود در  اورانیم•

 باشد؟ای بیشتر از میزان درصد کربن لیگنیت شوند تا میزان درصد کربن زغال سنگ قهوهکدام عوامل سبب می -9

 های غیرهوازی و فشار باکتری -2    افزایش تدریجی فشار و گرما  -1

 وزن رسوبات فوقانی و خروج اکسیژن -4   افزایش تدریجی گرما و کاهش اکسیژن -3

  1گزینه 
 در روند تبدیل تورب به آنتراسیت افزایش تدریجی فشار و گرما نقش اصلی را دارد. 

          کند؟ های یک نفت گیر را بهتر معرفی می ( کدام عبارت ویژگی 10

 پوش سنگ غیرقابل نفوذ، سنگ مخزنی با تخلخل و قابلیت نفوذ خوب  ،شکل هندسی مناسب -1

 یان دو لایه نفوذناپذیر به دام افتاده باشدسنگی با دانه بندی ریز، تخلخل بالا، قابلیت نفوذ خوب که در م -2

 شکل مناسب به همراه سنگی دانه ریز و تحت فشار که در میان ریف های نفوذپذیر و گنبدنمکی به دام افتاده باشد.  -3

سنگ مخزن طبیعی با شکلی مناسب و فضای خالی بزرگ که اطراف آن را پوش سنگ نفوذناپذیری در بر گرفته باشد.  -4

  1 گزینه

تواند شرایط مناسب برای ایجاد تله نفتی باشد. شکل هندسی مناسب، سنگ مخزنی نفوذپذیر و پوشش شنگ یا درپوش نفوذناپذیر می

دکتر محمد چلاجور ۴۰۱تست های همایش زمین شناسی-کنکور۱
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محاسبه شده است. اگر     m  610×3حجم یک نفت گیر ماسه سنگی محصور بین یک گنبد نمکی و یک لایه شیل حدود 3 -11

 تواند ذخیره شده باشد؟   درصد باشد در این نفت گیر حداکثر چند مترمکعب نفت می  15میزان تخلخل ماسه سنگ   

1- 510×66 /1  2- 510×2  3- 510×5 /4  4- 510×5 
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شود.  کمتر می ......در یک لایه آبدار آزاد، هر چه از محل تغذیه به طرف محل تخلیه طبیعی آن نزدیک شویم... (12

 ضخامت منطقه تهویه -2 شوری آب زیرزمینی  -1

فشار هوا بر سطح ایستابی -4 ارتفاع سطح پیزومتریک -3

 2گزینه 

شود. ولی شوری بیشتر می شود. تغذیه به محل تخلیه حرکت کنیم ضخامت محل تهویه کم میدر یک آبخوان هرچه از محل 

          ( فشار در کدام سطح از فشار اتمسفر بیشتر است؟13

های زیرزمینی آزاد مناطق کوهستانی فوقانی منطقه اشباع، در سفره -1
 هاهای زیرزمینی آزاد دشت فوقانی لایه آبدار، در سفره -2

فوقانی منطقه اشباع، محصور بین دو لایه نفوذناپذیر -3

 بالای لایه آبدار تحت فشار، در منطقه آبگیری لایه  -4

 3گزینه 

شود. آبخوان محصور بین دولایه نفوذناپذیر تحت فشار است که فشار بیشتر از اتمسفر   فشار در آبخوان تحت فشار از فشار اتمسفر بیشتر می

 شود.بر آن وارد می 

          ها درست بیان شده است؟ ( کدام عبارت برای معرفی رس 14

تواند سیالی را از خود عبور دهند. مقدار قابل توجهی فضای خالی ولی نمی  -1

 شود.ها تشکیل نمی به علت نداشتن فضاهای خالی و دانه ریز بودن هیچ آبخوانی در آن -2

 رود. سرامیک بکار می به علت کمی تخلخل و نفوذناپذیر بودن در ساختن  -3

توانند آب را در خود ذخیره کنند و به هنگام لزوم عبور دهند.فضاهای خالی بسیار زیادی دارند که می  -4

 1گزینه 

ها فضاهای زیادی دارند اما چون منافذ ریز هستند قدرت انتقال مایعات را ندارند. رس 
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شود؟ ی سک سد خاکی جز کدام ذرات محسوب می هسته میلیمتر در  045/0ای به قطر ( ذره 15

آهک -4          رس -3                         ماسه -2                                      شن -1

3گزینه 

 لای -متر(: رسمیلی  0/ 075ریز دانه )کوچکتر از   بندیبندی خاک براساس دانهطبقه 

شن-متر(:ماسهمیلی  075/0)بزرگتر از درشت دانه  

این ذره باید رس باشد. 

 دهد؟ ( با افزایش میزان رطوبت در هسته یک سد خاکی کدام اتفاق رخ می16

 شود. ها کمتر میپایداری آن  -2   شود.پایداری آن بیشتر می  -1

گیرد.می خاک تحت تأثیر وزن خود قرار  -4  یابد.خاک حالت پلاستیک می -3

 2گزینه 

 ها بستگی دارد. های ریزدانه مثل رس و لای به میزان رطوبت آنپایداری خاک 

 شود و اگر رطوبت آن از حد   های ریزدانه مثل رس و لای بیشتر شود پایداری آن کمتر می توجه: هر چقدر رطوبت خاک

های مرطوب سال ناشی از این پدیده   ا به ویژه در ماه هها و ترانشهدهد. لغزش خاک بیشتر شود واکنش خمیری از خود نشان می 

 .است

 شود؟( ورود کدام عنصر باعث افزایش مقاومت دندان در برابر پوسیدگی می17

فلوئور  -4  ید -3   جیوه  -2   سلنیم -1

 3گزینه 

تر شدن آن و مقاومت دندان، باعث سختتشکیل شده است. ورود مقداری فلوئور به ساختار بلوری     مواد آلیو     کلسیم فسفاتدندان از   

 بیشتر در برابر پوسیدگی می شود. 

یابد.افزایش می .............برابری مصرف فلوئور 40تا  20( با افزایش 18
نرمی استخوان -4  نرمی غضروف -3  خشکی استخوان  -2  پوکی استخوان -1

2گزینه 

 

 

برابر حد مجاز   40تا    20یابد و به  نیز مؤثر است. هنگامی که مصرف فلوئور بسیار افزایش می  کاهش ابتلا به پوکی استخوانفلوئور در 

میلیون   20کننده باشد. بیش از   برای انسان مسموم ممکن استدهد. مصرف بالای فلوئور   رخ می  هاخشکی استخوان و غضروف رسد می 

 دارند.  بالاتر از حد مجازردهای جهانی فلوئور کند که براساس استاندانفر از مردم جهان از آبی استفاده می 

شود.وارد محیط زیست می  ...............و .............( با سوزاندن زغال سنگ عنصر19

سلنیم –آرسنیک  -4   فلوئور  –آرسنیک  -3  کادمیم –فلوئور  -2  سلنیم  –فلوئور  -1

 3گزینه 

شوند. وسعت آلودگی فلوئور   سنگ مقدار زیاد فلوئور وارد محیط می فلوئور باشد بر اثر سوزاندن زغال تواند زغال سنگ حاوی منشأ فلوئور می 

 در آمریکا بیشتر است اما پراکندگی آن در آسیا بیشتر است. 

دکتر محمد چلاجور ۴۰۱تست های همایش زمین شناسی-کنکور۱
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شود؟های آتشفشانی به مقدار زیاد یافت می های آب گرم و سنگ ( کدام عناصر در معادن طلا، نقره، چشمه 20

 سلنیم، ید -4  آرسنیک، سلنیم  -3  جیوه، فلوئور  -2  جیوه، سلنیم -1

 1گزینه 

شود.های آتشفشانی دیده می جیوه و سلنیم در معادن طلا، نقره، چشمه آب گرم و سنگ

 شوند؟( کدام امواج زلزله سبب ارتعاش ذرات به موازات سطح زمین می 21

1- R  وP   2- P  وL   3- L  وS   4- S  وR

  2گزینه 

 P کنند. حرکت قائم ندارند و ذرات را به سمت جلو و عقب هدایت می Lو  امواج

در این منطقه ایجاد شده است؟........( مطابق شکل روبرو قبل از فرسایش و مسطح شدن، یک گسل22

 رانده -2   عادی  -1

امتدادلغز -4   رورانده -3

  1گزینه 

فرادیواره به سمت پایین حرکت کرده است. بنابراین گسل از نوع عادی است. با توجه به شکل 

آورند. دارند خرابی بیشتری را بوجود می ........( امواج سطحی زلزله جون نسبت به امواج درونی زلزله23

دامنه بزرگتری  -4   گسترش بیشتری -3  سرعت بیشتری -2  سرعت کمتری -1

  4گزینه 

زلزله مربوط به دامنه موج است هر چه دامنه موج بزرگتر باشد انرژی موج بیشتر است. امواج سطحی عامل اصلی تخریب   انرژی 

 های بزرگتری دارند. اند زیرا دامنهدر زلزله 

 وضعیت سنگ کره در کشور ایران چگونه است؟ -24

 یک قطعه سنگ کره که تاریخچه تکوین متفاوتی دارد.  -1

 سنگ کره با تاریخچه تکوین یکسانیک قطعه  -2

چند قطعه مختلف و به هم پیوسته با تاریخچه تکوین یکسان  -3

 چند قطعه مختلف و جدا از هم با تاریخچه تکوین متفاوت  -4

  4گزینه 

 شناسی ایران های زمینپهنه

ر ایران باعث تغییر شکل این سرزمین   شناسی زیادی ددهند که فرایندهای زمینشناسان نشان میمطالعات انجام شده توسط زمین

شناسی، پیچیده بوده است. سرزمین ایران، از   های مختلف زمیندر طول زمان شده است.تحولات زمین شناختی ایران در دوره

 کره تشکیل شده که هر کدام تاریخچه تکوین متفاوتی دارند.چندین قطعه مختلف و جدا از هم سنگ

دکتر محمد چلاجور ۴۰۱تست های همایش زمین شناسی-کنکور۱

۶



های اصلی کدام است؟ رز سنگ ( در پهنه زاگرس و الب25

آذرین  –رسوبی  -4 دگرگونی -3  آذرین -2   رسوبی -1

 1گزینه 

پهنه زاگرس:

های اصلی از نوع رسوبی است. * سنگ

 

 

 * منابع اقتصادی ذخایر نفت و گاز است.

های متوالی وجود دارد. ها و ناودیس* در این پهنه تاقدیس

دکتر محمد چلاجور ۴۰۱تست های همایش زمین شناسی-کنکور۱

۷




